КТД «Моя семья – моё богатство»

Цель: продолжать знакомить детей с ролью семьи, с обязанностями всех членов семьи, укрепления духа семейного единства.

Задачи:
- повысить интерес детей к семейным ценностям и традициям; обогатить отношения родителей и детей опытом совместной деятельности;
- обогатить словарный запас: «родословная», «генеалогическое древо», «поколение»; развивать мыслительные способности, умение четко и ясно излагать свои мысли, обосновывать свою точку зрения; формировать умение общаться и работать в команде
- воспитывать любовь и уважение к членам семьи, как к людям, которые живут вместе, любят друг друга, учить проявлять заботу о родных людях.

Оборудование: макет генеалогического древа, письмо в бутылке и карта, карточки с изображением членов семьи на каждого воспитанника, карточки-предметы (кастрюля, пылесос, мяч, кровать и пр.), раздаточный материал для составления портретов (глаза, брови, цвет волос и т.п.), флажки трёх цветов (зелёный, жёлтый и красный)


Ход занятия

1. Организационный момент
- Сегодня мы отправляемся в удивительное приключение. (Слайд 1)
Но вначале давайте встанем в круг, в хоровод. (Слайд 2)
Покажите свои ладошки.
Потрите их друг о дружку.
Прижмите свои ладони к сердцу. Что вы чувствуете?
- Это тепло добрых рук и добрых душ мы передаем свое тепло. Свои ладошки своим родным и близким людям. При этом скажем:
Утро настает, солнышко встает.
Мы собираемся, в добрый путь отправляемся.
Дружно за руки возьмемся и друг другу улыбнемся. 
2. Сообщение темы занятия
- Ребята, занимайте места на нашем волшебном корабле. (Слайд 3)
- Куда же мы поплывем? Название острова зашифровано. Попробуйте прочитать «7я»
(Слайд 4)
- Кто такие 7 я? Об этом нам расскажут … (вызываю детей. Которые рассказывают стихотворение) (Слайд 5)
Семья
Семья – словечко странное,
Хотя не иностранное.
- Как слово получилось,
Не ясно нам совсем.
Ну, «Я» - мы понимаем,
А почему их семь?
Не надо думать и гадать,
А надо просто сосчитать:
Две дедушки,
Две бабушки,
Плюс папа, мама, я.
Сложили? 
Получается семь человек,
Семь «Я»!

- А если есть собака?
Выходит, восемь «Я»?
- Нет, если есть собака,
Выходит Во! – семья.
(М Шварц)
3. Основная часть 
1) Проблемная ситуация
- К нашему кораблю приплыло какое-то послание в бутылке. (Слайд 6) 
Сейчас я его вам прочитаю: 
«Дорогие ребята!
Помогите! На острове Семья росло самое главное дерево острова - генеалогическое. Но налетел сильный ураган. Дерево разделил на части и унёс их неизвестно куда. Нужно срочно воссоединить дерево. Без него остров погибнет.»

- Как вы понимаете, что это за важное ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОЕ дерево? Его еще называют родословным.

2) Рассказ воспитателя
- С давних времён люди старались для своих будущих поколений оставить память о своих родственниках. Так как их было много и необходимо было всех помнить, то люди решили записывать их имена, фамилии в специальные тетради. (Слайд 7)
Чтобы передать эти сведения своим детям. Внукам и правнукам. Эти записи назывались «родословными». А потом люди придумали зарисовывать свою «родословную» в виде дерева. (Слайд 8)
Где листочки и ветки изображали поколения и членов семьи. Таким образом, сведения о многих поколениях родственников сохранялись на многие годы и даже столетия. А дерево это стали называть «Генеалогическим древом».

3) «Семейная зарядка» (координация движений вместе со словами)
(Слайд 9)
- Немножко разомнемся. Выходите на палубу.
Осенью, весной, летом и зимой,
Мы во двор выходим дружною семьей.
Встанем в круг и по порядку,
Каждый делает зарядку.
Мама руки поднимает, папа бодро приседает.
Повороты вправо, влево делает мой братик Сева.
Я сама бегу трусцой и качаю головой.

4) Игра «Устами младенца»

- Ребята, вместе с письмом в бутылке есть карта. Я вам сейчас её увеличу. 
(Слайд 10) 
Смотрите, какой нам путь нужно проплыть. И испытания пройти. Первый остров на нашем пути называется «Младенец». (Слайд 11)
- Вы все когда-то были маленькими, не знали многих слов, но объясняли их по-своему. Предлагаю поиграть в игру «Устами младенца». Попробуйте узнать слова по описанию (Слайды 12 - 25):
· «Это когда все вместе: мама, папа и я.» (Семья) 
· «Самый нежный, самый любимый человек на земле» (Мама) 
· «Бывает у человека один раз в году, но все его очень любят и ждут» (День рождения)
· «Самый сильный, самый смелый, самый ловкий и умелый человек в семье» (Папа) 
· «Это такое пищащее, маленькое. Доставляющее много хлопот» (Ребёнок)
· «В них играют все дети» (Игрушки) 
· «Место, где мы все бываем вместе» (Дом) 
- Вот мы и нашли первую часть от дерева. Его корни и ствол. (Слайд 26)

5) Игра в микро группах «Наши обязанности»
- Наш корабль несёт на рифы «Обязанности». (Слайд 27) Если мы правильно выполним задания, то спасёмся. Итак, внимание! Загляните на спинку стульчика, там есть фигура человека: члена семьи (мама, папа, бабушка, дедушка или ребёнок). Кто вы в этой игре? (Слайд 28) 
- Слушаем дальше задание. На каждом столе лежат карточки с картинками – предметами.
Вам нужно подумать, какие обязанности в семье выполняете вы. Выберете карточку и объясните, почему вы выбрали этот предмет. С какой обязанностью он у вас ассоциируется? Например, я мама. Я готовлю кушать – значит, вот моя карточка с кастрюлей. Понятно задание? 
(Дети находят карточки – предметы и объясняют свой выбор)
Обобщение
- У кого обязанностей больше, как вам кажется?
- Обязанностей у всех очень много. А свои обязанности вы запомнили? Будете их выполнять?

- Ребята, вот мы и нашли нижние веточки генеалогического древа. Соединим их со стволом. (Слайды 29, 30)

6) Физкультминутка «Кто живёт у нас в квартире?» (Слайд 31)

Раз, два, три, четыре, пять.
Всех могу пересчитать. (хлопки в ладоши)
Папа, мама, брат, сестра, (поочередно поднимаем руки)
Кошка Мурка, два кота, (умываемся, как котики)
Мой щегол, сверчок и я (наклоны вперед с вытянутыми руками)
Вот и вся моя семья. (Руки вверх)

7) Игра «Узнай, чья семья»

- На нашем пути вырос айсберг. (Слайд 32) Это огромная глыба льда. 
Нужно ее растопить. В этом помогут ваши правильные ответы на следующее задание.

Как в зеркале мы отражаемся в нём
Пускай не всегда мы красивы,
Зато эти фото – правдивы.
Хранится альбом в нашем доме,
Семейные снимки хранятся в альбоме.
                                                         Черничкина Ангелина

- Итак, игра заключается в том, что по фото вы должны угадать, кого из одноклассников на фото маленький папа или мама. (Слайды 35 - 37)
- Какие вы молодцы!!! Справились с этим сложным заданием.
И мы растопили айсберг, а там была верхняя ветка генеалогического древа. (Слайд 38) 
Соединим их с родословным древом. (Слайд 39)  Осталось найти еще одну верхнюю веточку. Поплыли ее искать!
8) Игра «Что не так?»
- На пути остров «Буян». (Слайд 40)  Его царь не пропустит нас дальше, пока не выполним очередное задание.
Посмотрите внимательно на картины художников. И скажите, что не так? (Слайды 41, 42)
Как всё верно вы выполнили. И вот мы нашли верхние веточки от нашего генеалогического дерева. (Слайд 43)
И теперь оно собрано.  (Слайд 44) 
Давайте посмотрим, где расположены вы и ваши братики, сестрички, где ваши родители. А вот и родители мамы: дедушка и бабушка. А это родители папы: дедушка и бабушка. 
Мы справились с главной нашей задачей: мы собрали дерево. 
Время его посадить. И вот, раскапывая землю. Что мы с вами нашли. Ведь это клад!!! (Достаю сундук)  (Слайд 45)
- Интересно, какие сокровища там спрятаны? Как вы думаете, что самое ценное и дорогое для каждого из нас? (Выслушиваю предположения детей)
- «Моя семья – моё богатство» (читает читающий ребёнок) вот, что написано в этом сундуке. (Слайд 46)  
- Так что самое ценное для каждого из нас?
(Слайд 47)  
- И вот на острове Семья вновь растёт генеалогическое древо. 
И нам пора возвращаться из нашего путешествия назад в школу. 
9) Подведение итогов
- Так, что такое родословное или генеалогическое дерево?
- Что понравилось вам больше всего?
- Что было сложным?
10) рефлексия
- Посмотрите, на доску. Видите, три флажка: зеленый, жёлтый и красный? (Слайд 48) 
Выберете свой флаг, флаг вашего путешествия. 
Если вам все было интересно и несложно, значит, зелёный флаг. 
Жёлтый – если возникали трудности. 
Красный – если вам было очень сложно и неинтересно во время путешествия.
- Подойдите теперь каждый к своему флажку.

- От чистого сердца примите от меня пожеланию вашей семье (Слайд 49):
[bookmark: _GoBack]Семейная радость, счастливые лица!
Желаю всем семьям любовью светиться!
Пусть в семьях весёлый звучит детский смех,
Добрый и радостный праздник для всех!
Любовь процветает кругом по Земле!
Мир вашему дому! И в каждой семье!
                                                  Е.Морозова

